I. Sự thay đổi L trong mạch RLC mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm.
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      Xét mạch điện xoay chiều có hiệu hiệu thế hai đầu ổn định: 
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. L là một cuộn dây thuần cảm có giá trị thay đổi, R và C không đổi. 

 1. Khảo sát sự biến thiên của công suất theo cảm kháng ZL
Ta có công suất toàn mạch là: 
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22

LC

UR

P

R(ZZ)

=

+-

, với R, C là các hằng số, nên công suất của mạch là một hàm số theo biến số ZL 

Đạo hàm của P theo biến số ZL  ta có:
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Bảng biến thiên
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Đồ thị của công suất theo ZL :

[image: image228.wmf]MA
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Nhận xét đồ thị:

   + Có hai giá trị của cảm kháng cho cùng một giá trị công suất

   + Công suất của mạch cực đại khi 
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, với 
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là hai giá trị của cảm kháng cho cùng một giá trị công suất.

2. Có hai giá trị L1 ( L2 cho cùng giá trị công suất

Vì có hai giá trị của cảm kháng cho cùng giá trị công suất nên:
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Khai triển biểu thức trên ta thu được: 


[image: image15.wmf]12

12

12

LCLC

22

LCLC

LCLC

ZZZZ

(ZZ)(ZZ)

ZZ(ZZ)

-=-

é

-=-Û

ê

-=--

ê

ë

         (loaïi)

    (nhaän)


Suy ra : 
[image: image16.wmf]12
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3. Giá trị ZL để hiệu điện thế ULmax  

    Dùng phương pháp đại số - Lấy cực trị là tọa độ đỉnh.

Ta có:
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Chia cả tử và mẫu cho 
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 và rút gọn ta được: 
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Để 
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Vì a > 0 nên 
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  Thay a, b ở (*) vào (**) ta được: 
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và  
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Tóm lại: 

     + Khi 
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C

L

C

RZ

Z

Z

+

=

 thì 
[image: image29.wmf]22

C

Lmax

RZ

UU

R

+

=


     + Khi ULmax  thì hiệu điện thế tức thời ở hai đầu mạch luôn nhanh pha hơn uRC một góc 900. 

4. Có hai giá trị L1 ( L2 cho cùng giá trị UL, giá trị L để ULmax tính theo L1 và L2. 

Khi có hai giá trị của L cho cùng một giá trị hiệu điện thế: 
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Bình phương và khai triển biểu thức trên ta thu được: 
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Theo kết quả phần trên khi hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn dây cực đại thì 
[image: image32.wmf]22
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 với giá trị ZL là giá trị làm cho ULmax . 

Thay vào biểu thức trên: 
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Vì L1 ( L2 nên đơn giản biểu thức trên ta thu được: 
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 với giá L là giá trị cho ULmax.

5. Giá trị ZL để hiệu điện thế URLmax
Khi R và L mắc nối tiếp nhau thì: 
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Đặt 
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Đạo hàm của y theo biến số ZL ta thu được:
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Cho y’(ZL) = 0 ta có: 
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. Nghiệm của phương trình bậc hai này là: 
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Lập bảng biến thiên ta có:

	ZL
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Từ bảng biến thiên ta được ymin (
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Thay giá trị của ZL ta được 

ymin = 
[image: image46.wmf]2

2222

CCC

4R

4R2Z2ZZ4R

+++

= 
[image: image47.wmf](

)

2

2

22

CC

4R

Z4RZ

+-


 Suy ra: URL max = 
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BÀI TẬP VẬN DỤNG
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Câu 1: Cho mạch điện như hình vẽ. Điện áp giữa hai đầu AB có biểu thức 
[image: image50.wmf]u200cos100t
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. Cuộn dây thuần cảm có L thay đổi được, điện trở R = 100(, tụ điện có điện dung 
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. Xác định L sao cho điện áp hiệu dụng giữa hai điểm M và B đạt giá trị cực đại, tính hệ số công suất của mạch điện khi đó.

Hướng dẫn:
Dung kháng:  
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Phương pháp đạo hàm

Ta có: 
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)

(

)

ABABAB

MBLL

2

2

22

LC

CC

2

LL

UUU

UIZZ

11y

RZZ

RZ2Z1

ZZ

====

+-

+-+


Nhận thấy 
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Khảo sát hàm số y: Ta có: 
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Bảng biến thiên:               

( ymin  khi 
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Câu 2 (THPT Chuyên ĐHSP Hà Nội lần 7 – 2015): Mạch điện AB gồm R, L, C nối tiếp, uAB = U
[image: image66.wmf]2
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 đến L = L2 = 
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 thì:


A. cường độ dòng điện luôn tăng


B. tổng trở của mạch luôn giảm


C. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm luôn tăng 


D. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai bản tụ luôn tăng

Hướng dẫn:

Khi L thay đổi từ L = L1 = 
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Khi L thay đổi từ L = L2 = 
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 Chọn C 

Câu 3: Mạch điện xoay chiều gồm 3 phần tử R, L, C trong đó L thuần cảm thay đổi được có hiệu điện hiệu thế dụng hai đầu mạch không đổi. Khi chỉnh L đến giá trị L = Leq \l(\o\ac( ,1)) và L = Leq \l(\o\ac( ,2)) thì mạch có cùng hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm như nhau. Vậy khi chỉnh L = Leq \l(\o\ac( ,3)) ta được mạch có hiệu điện thế hai đầu cuộn                   cảm cực đại. Mối quan hệ giữa Leq \l(\o\ac( ,1)), Leq \l(\o\ac( ,2)), Leq \l(\o\ac( ,3)) là:

A. Leq \l(\o\ac( ,3)) =  ,1))eq \l(\r(,LLeq \l(\o\ac( ,2))))
                              B.  ,3))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(1,L))
 =  ,2))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(1,L))
 +  ,3))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(1,L))
                

C.  ,3))eq \s\don1(\f(2,L))
 =  ,2))eq \s\don1(\f(1,L))
 +  ,1))eq \s\don1(\f(1,L))
                               D.  ,3))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(2,L))
 =  ,2))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(1,L))
 +  ,3))

eq \l(\o\ac(2, ))eq \s\don1(\f(1,L))

Hướng dẫn:

Khi chỉnh L đến L = L3 thì UL cực đại suy ra Zeq \l(\o\ac( ,L3)) = 2, ))

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(R+eq \l(\l( ))Zeq \l(\o\ac( ,C))

eq \l(\o\ac(2, )),Zeq \l(\o\ac( ,C))))

Khi chỉnh L đến 2 giá trị L = L1 hoặc L = L2 thì UL như nhau không đổi vậy ta có: 

Ueq \l(\o\ac( ,L1)) = Ueq \l(\o\ac( ,L2)) ( Ieq \l(\o\ac( ,1)).Zeq \l(\o\ac( ,L1)) = Ieq \l(\o\ac( ,2)).Zeq \l(\o\ac( ,L2))  (   ,L1))eq \s\don1(\f(Z,Zeq \l(\o\ac( ,1))))
 =  ,L2))eq \s\don1(\f(Z,Zeq \l(\o\ac( ,1))))
 , bình phương quy đồng ta được:
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[image: image77.wmf]-
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Biến đổi biểu thức ta được: 

2, ))

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(R+eq \l(\l( ))Zeq \l(\o\ac( ,C))

eq \l(\o\ac(2, )),Zeq \l(\o\ac( ,C))))
 =   ,L1))eq \s\don1(\f(2.ZZeq \l(\o\ac( ,L2)),Zeq \l(\o\ac( ,L1))

eq \l(\l( ))+eq \l(\l( ))Zeq \l(\o\ac( ,L2))))
 ( Zeq \l(\o\ac( ,L3)) =  ,L1))eq \s\don1(\f(2.ZZeq \l(\o\ac( ,L2)),Zeq \l(\o\ac( ,L1))

eq \l(\l( ))+eq \l(\l( ))Zeq \l(\o\ac( ,L2))))
 (   ,L3))eq \s\don1(\f(2,Z))
 =  ,L1))eq \s\don1(\f(1,Z))
 +  ,L2))eq \s\don1(\f(1,Z))
 (  ,3))eq \s\don1(\f(2,L))
 =  ,1))eq \s\don1(\f(1,L))
 +  ,2))eq \s\don1(\f(1,L))
.

Câu 4: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp theo thứ tự R, L, C trong đó cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Thay đổi L người ta thấy khi 
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 thì cường độ dòng điện trên đoạn mạch trong hai trường hợp là như nhau. Để công suất tiêu thụ của mạch đạt cực đại thì L có giá trị:

A. 
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Hướng dẫn:

Ta có: 
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Vì 
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Khi P = Pmax thì mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện 
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Từ (1) và (2) ta được: 
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Chọn B 

Câu 5: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp theo thứ tự R, L, C trong đó cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế xoay chiều có tần số f. Thay đổi L người ta thấy khi 
[image: image90.wmf]1

3

LLH

==

p

và khi 
[image: image91.wmf]2

1

LLH

2

==

p

 thì hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm là như nhau. Để hiệu điện thế trên cuộn dây đạt cực đại thì L có giá trị:

A. 
[image: image92.wmf]7

H

6

p

         B. 
[image: image93.wmf]6

H

7

p

             C. 
[image: image94.wmf]6

H

5

p

                      D. 
[image: image95.wmf]5

H

6

p


Hướng dẫn:

Khi L biến thiên, để hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm đạt cực đại thì:
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Mặc khác: 
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Từ (1) và (2) suy ra: 
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Chọn B 

Câu 6: Đặt điện áp u = U0cos100πt (V) vào đoạn mạch R, L, C nối tiếp trong đó cuộn cảm thuần và L thay đổi được. Khi 
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 hoặc 
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 thì hiệu điện thế 2 đầu cuộn cảm bằng nhau. Khi 
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LL

=

 thì 
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 và mạch tiêu thụ công suất là P1. Khi L = L4 thì điện áp hiệu dụng 2 đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại và khi này mạch tiêu thụ công suất là P2. Biết rằng 
[image: image110.wmf]2
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. Khi L = L5 thì công suất tiêu thụ trên toàn mạch đạt giá trị cực đại và giá trị cực đại đó có giá trị xấp xỉ là:

     A. 175V                       B. 168V                            C. 191V                     D. 182V

Hướng dẫn:

Ta có: 
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Để ULmax thì
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Mặt khác: 
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Xét biểu thức 
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. Để Smax thì Ymax nên ta xét Y’.

Đạo hàm ta được 
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Thay vào S ta được Smax =
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Và  P1 =
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Với ZL4 để UL max 
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 ZL4 = ZLm = 255Ω 
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Thay vào công thức của công suất ta được P2 =
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Từ (4) và (6) ta có 
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 R = 4ZC
Thay vào (5) 
[image: image124.wmf]Þ

 ZC = 15Ω, R = 60Ω, thay vào (3)  
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 U = 100V.

Vậy khi L thay đổi để Pmax thì 
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Chọn B

Câu 7: Cho mạch điện nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, tụ điện C và điện trở R. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image127.wmf](
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. Khi ULmax thì điện áp hiệu dụng trên đoạn mạch chứa RC là 100V. Tính giá trị ULmax ?

Hướng dẫn:
Khi L thay đổi để ULmax thì 
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Mặt khác ta lại có: 
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Mà 
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Giải hệ (1), (2) và (3) ta có UR = 86,6024V 
[image: image133.wmf]Þ

 ULmax = 200V.

Bài tập liên quan đến L thay đổi để ULmax.

Câu 1. Cho mạch điện nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, tụ điện có dung kháng 60 Ω và điện trở thuần 20 Ω. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image134.wmf]=p
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 (V). Khi cảm kháng bằng ZL thì điện áp hiệu dụng trên cuộn dây đạt giá trị cực đại ULmax. Giá trị ZL và ULmax lần lượt là

A. 
[image: image135.wmf]200

3

Ω và 200 (V).                           B. 
[image: image136.wmf]200

3

Ω và 100 (V).

C. 200 Ω và 200 (V).                            D. 200 Ω và 200 (V).
Câu 2. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image137.wmf]=p
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 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại thì thấy giá trị cực đại đó bằng 100 V và điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở bằng 40 V. Giá trị của UC gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 80 V.                    B. 20 V.                 C. 64 V.                      D. 48 V.
Câu 3. Cho mạch điện nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, tụ điện C và điện trở R. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image138.wmf]=p
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. Khi điện áp hiệu dụng trên cuộn dây đạt giá trị cực đại ULmax thì điện áp hiệu dụng trên tụ là 200 (V). Giá trị ULmax là 

A. 100 (V).                 B. 150 (V).                C. 300 (V) .                D. 200 (V). 
Câu 4. Đặt điện áp 
[image: image139.wmf]=w
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vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Biết dung kháng của tụ điện bằng 
[image: image140.wmf]R3

. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại, khi đó 

A. điện áp giữa hai đầu điện trở lệch pha 
[image: image141.wmf]p
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. điện áp giữa hai đầu tụ điện lệch pha 
[image: image142.wmf]p
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

C. trong mạch có cộng hưởng điện. 

D. điện áp giữa hai đầu cuộn cảm lệch pha 
[image: image143.wmf]p
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 
Câu 5. Cho mạch điện xoay chiều L, R, C mắc nối tiếp theo thứ tự đó (cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được). Điều chỉnh L để ULmax thì UR = 50
[image: image144.wmf]3

 V. Lúc này, khi điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch là -150
[image: image145.wmf]2

 V thì điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch chứa RC là -50
[image: image146.wmf]2

 V. Tính trị hiệu dụng của điện áp ở hai đầu đoạn mạch AB. 

A. 100
[image: image147.wmf]6

 V.                        B. 615 V.                   C. 200 V.                   D. 300V 
Câu 6. Đặt điện áp 
[image: image148.wmf]=p
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 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Biết hệ số công suất đoạn RC là 0,5. Khi L thay đổi thì ULmax bằng

A. 100 (V).                  B. 150 (V).                     C. 300 (V).              D. 200 (V).
Câu 7. Đặt điện áp vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điện áp uRC lệch pha với dòng điện là 
[image: image149.wmf]p
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. Điều chỉnh L để u sớm hơn i là 
[image: image150.wmf]p

3

 thì UL bằng 

A. 100 (V).                      B. 150 (V).                      C. 300 (V).             D. 73,2 (V).
Câu 8. Đặt điện áp 
[image: image151.wmf]=w

0

uUcost (V)

 vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm tụ điện C, điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L để ULmax thì hệ số công suất của mạch là 0,5. Hệ số công suất của đoạn RL lúc này là 

A. 0,7.                         B. 0,6.                     C. 0,5.                            D. 0,4.
Câu 9. Cho đoạn mạch xoay chiều RLC mắc nối tiếp với R = 100 Ω và cuộn dây thuần cảm L có thể thay đổi giá trị được. Khi công suất tiêu thụ trên mạch đang đạt giá trị cực đại mà tăng cảm kháng thêm 50 Ω thì điện áp trên hai đầu cuộn cảm đạt cực đại. Tính dung kháng của tụ. 

A. 100 Ω.                     B. 50 Ω.                   C.150 Ω.                       D. 200 Ω
Câu 10. Cho mạch điện xoay chiều RLC có cuộn thuần cảm có độ tự cảm L có thể thay đổi được. Dùng ba vôn kế xoay chiều có điện trở rất lớn để đo điện áp hiệu dụng trên mỗi phần tử. Điều chỉnh giá trị của L thì thấy điện áp hiệu dụng cực đại trên cuộn cảm lớn gấp 2 lần điện áp hiệu dụng cực đại trên điện trở. Hỏi điện áp hiệu dụng cực đại trên cuộn cảm gấp bao nhiêu lần điện áp hiệu dụng cực đại trên tụ? 

A. 3 lần.                        B. 4 lần.                      C. 3 lần.                   D. 
[image: image152.wmf]2

3

lần.  

Câu 11. Một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nốitiếp.Đoạn mạch AM có điện trở R = 100 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Đoạn mạch MB chỉ có cuộn cảm thuần với độ tự cảm L thay đổi được. Đặt điện áp 
[image: image153.wmf]p
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 vào hai đầu đoạn mạch AB. Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm cực đại, khi đó 
[image: image154.wmf]p
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. Giá trị của C và 
[image: image155.wmf]j

 lần lượt là 

A. 
[image: image156.wmf]p

0,2 (mF)

 và 
[image: image157.wmf]p
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.                            B. 
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 (mF)

 và 
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. 

C. 
[image: image160.wmf]p

0,1 (mF)

 và 
[image: image161.wmf]p
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.                             D. 
[image: image162.wmf]p

0,05 (mF)

 và 
[image: image163.wmf]p
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.
Câu 12. Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch luôn ổn định. Cho L thay đổi. Khi L = L1 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện có giá trị lớn nhất, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R bằng 220 V. Khi L = L2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm có giá trị lớn nhất và bằng 275 V, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở bằng 132 V. Lúc này điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện là 

A. 96 V.                  B. 451 V.                  C. 457 V.                       D. 99 V.
Câu 13. Đặt điện áp 
[image: image164.wmf]=w
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 (U0 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có giá trị cực đại ULmax và điện áp ở hai đầu đoạn mạch sớm pha hơn dòng điện trong mạch là 
[image: image165.wmf]a
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. Khi L = L2 điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có giá trị 0,5ULmax và điện áp ở hai đầu đoạn mạch sớm pha so với cường độ dòng điện là 
[image: image167.wmf]a

. Giá trị của gần giá trị nào nhất sau đây: 

A. 0,24 rad.                 B. 1,49 rad.                   C. 1,35 rad.               D. 2,32 rad

Câu 14. Đặt điện áp 
[image: image168.wmf]=w
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 vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được. Khi L = L1 điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có giá trị cực đại ULmax và điện áp ở hai đầu đoạn mạch sớm pha hơn dòng điện trong mạch là 
[image: image169.wmf]j

0

. Khi L = L2 điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có giá trị 
[image: image170.wmf]3

2

ULmax và u sớm pha hơn dòng điện trong mạch là 
[image: image171.wmf]j
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. Hỏi ULmax gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 320V                   B.300V                   C.400V                              D.350V 

Câu 15. Đặt điện áp 
[image: image172.wmf]=w
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 (U0 và 
[image: image173.wmf]w

 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 và L = L2 điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có cùng giá trị; độ lệch pha của điện áp ở hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện lần lượt là 0,72 rad và 1,05 rad. Khi L = L0 điện áp giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại; độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện là 
[image: image174.wmf]j

. Giá trị của 
[image: image175.wmf]j

 gần giá trị nào nhất sau đây:

A. 0,41 rad.                      B. 1,57 rad.                  C. 0,83 rad.               D. 0,9 rad
Câu 16. Đặ điện áp 
[image: image176.wmf]=p
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 vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm tụ điện có điện dung 
[image: image177.wmf]-
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CF

, điện trở R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được. Khi L = L1 thì điện áp hiệu dụng trên L đạt cực đại và bằng 200V. Tìm công suất cực đại. 

A. 300 W                      B. 200W                C. 
[image: image178.wmf]1002

W                       D. 400W 

Câu 17. Đặt điện áp xoay chiều ổn định có giá trị hiệu dụng 220V vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm thay đổi được. Khi L = L1 hoặc L = L2 thì hiệu điện thế hai đầu cuộn cảm bằng 352 V và tổng hệ số công suất của đoạn mạch cả hai trường hợp là 1,5. Khi L = L0 thì ULmax. Hệ số công suất của đoạn mạch khi L =L0 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,6                           B. 0,9                        C.0,7                               D. 0,8
Câu 18. Đặt điện áp 
[image: image179.wmf]=w
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 (U0 và 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 thì ULmax và lúc này UR = 0,5ULmax. Khi L = L2 thì UCmax. Tính tỉ số 
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Câu 20. Đặt điện áp 
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 thì ULmax và lúc này UR = 0,5ULmax. Khi L = L2 thì URmax thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là

A. 100V.                     B. 200V.               C. 300V.                    D.150V.
Câu 21. Cho đoạn mạch điện MN mắc nối tiếp theo thứ tự gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện C có điện dung thay đổi được. Gọi A là điểm nối giữa cuộn dây và tụ điện. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
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. Thay đổi C để điện áp hiệu dụng hai đầu MA cực đại, khi đó biểu thức điện áp hai đầu MA có dạng 
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. Nếu thay đổi C để điện áp hai đầu tụ cực đại thì biểu thức điện áp hai đầu MA là:
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Câu 22. Đặt điện áp 
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 vào đoạn mạch AB nối tiếp gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn mạch AM là một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Đoạn MB gồm điện trở thuần R = 40
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. Điều chỉnh L để tổng điện áp hiệu dụng (UAM + UMB) đạt giá trị cực đại. Tìm giá trị cực đại của tổng số này. 
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Câu 23. Đặt hiệu điện thế xoay chiều 
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hai đầu đoạn mạch nối tiếp theo thứ tự R1, R2 và cuộn thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Biết R1 = 2R2 = 
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Chọn B

Câu 2.

Khi L thay đổi để 
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Chọn B
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Chọn C

Câu 21.
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Chọn A

Câu 22.
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Chọn B
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